Пояснительная записка

        Учебный план общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №3 – нормативный правовой акт, устанавливающий объемы учебного времени, отводимого на освоение  основных общеобразовательных программ по ступеням общего образования и учебным годам, разработан с учетом приказов Минобразования России от 09.02.1998 № 322 «Об утверждении базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Российской Федерации», приказа министерства образования и науки Самарской области от 03.03.2004 № 50-од «О реализации в 2004-2005 учебном году регионального компонента содержания общего образования», Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях, СанПиН 2.4.2.1178-02»,  Базисного учебного плана, утверждённого Приказом № 55 от 04.04.05 г. министерства образования и науки Самарской области, приказа от 20.08.2008г №241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации,  реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования», в соответствии с Уставом школы.

       Учебный план состоит из двух частей: инвариантной и вариативной.

   Инвариантная часть обеспечивает реализацию обязательных федерального и регионального компонентов  государственного образовательного стандарта, гарантирует овладение выпускниками школы необходимым минимумом знаний, умений и навыков.

       Вариативная часть обеспечивает реализацию компонента образовательного учреждения.

       Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается с 1 по 7, 9 классы интегрированно с предметами: «Физическая культура», «Основы жизненного самоопределения», «Окружающий мир», «Природоведение», «Технология», «Экономическая география», «Химия». В 8, 10, 11 классах данный курс выделен как самостоятельный учебный предмет (по 1 часу в неделю). В соответствии с Инструкцией «Об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовке по основам военной службы», утвержденной приказом Минобороны РФ и Минобразования РФ от 03.05.01 г. №203/1936 в 10 классе проводятся 5-дневные учебные сборы. 

       Учебный предмет «Окружающий мир» изучается с 1  по 4 класс  по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально - гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности. «Природоведение» (2 часа в неделю в 5 классе) представляет собой интегрированный естественнонаучный курс для младших подростков, который сочетает в себе элементы биологии, химии, экологии.

       На изучение  английского языка в начальной школе выделено по 2 часа в неделю во 2, 3,4 классах.

       «Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология» (по 1 часу в неделю).

       «Информационно – коммуникационные технологии (ИКТ)» изучаются в 5-7  классах в качестве учебного модуля в рамках  предмета «Технология» (по 1 часу в неделю), в 8 – 9 классах как самостоятельный учебный предмет (по 1 часу в неделю).

         Учитывая, что одним из важнейших условий повышения уровня здоровья является двигательный режим школьников, в 1 классе введено 3 часа двигательной активности - динамическая пауза продолжительностью 40 минут. Для ее организации в дни, когда не проводятся занятия по физической культуре, выделяются 3 часа в компонент образовательного учреждения. 

        В рамках регионального компонента во 2-4 классах изучаются «Основы православной культуры» и предмет двигательно-активного характера – подвижные игры. Региональный компонент в 5-8 классах представлен учебными курсами «Основы жизненного самоопределения», который изучается в рамках предмета «Обществознание», «Основы православной культуры», в 9 классе - «Основами жизненного самоопределения», в 6-9 классах - различными модулями курса «Основы проектной деятельности», в 10-11 классах - «Основами жизненного самоопределения» и различными модулями курса «Основы проектирования».

          Часы вариативной части выделены

       - на проектную деятельность  во 2-4 классах (по 1 часу в неделю);

       - на проведение динамической паузы в 1 классе (по 3 часа в неделю);

       - на изучение элективного курса «Искусство владеть словом»  (1 час в неделю). 

        Аудиторная учебная нагрузка обучающихся не  меньше минимальной обязательной  и не  превышает предельно допустимую аудиторную учебную нагрузку учащихся. 
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